S lazuedu
FUNCAO SINTATICA +

#11987 ® LINGUA PORTUGUESA

CONCORDANCIA E REGENCIA NA UFAM

CONTROLE

MARCADAS

QUESTAO 05 (PSC Il 2022 - QOL)

Leia as frases a seguir, atentando para as fungdes
sintaticas da palavra “que”

I. O apartamento que minha irm& comprou ainda ndo foi
pintado.

II. Graciliano Ramos & o escritor que muitos gostariam de
ser.

ll. Hoje € o aniversariante que paga as despesas no bar.
IV. Estéd aqui o livro com que ele pretende concorrer ao
prémio.

Assinale a dlternativa que apresenta, respectivamente,
as fungdes sintdticas da palavra “que™

a) objeto indireto, predicativo do sujeito, objeto direto,
sujeito.

b) complemento nominal, sujeito, predicativo do sujeito,
adjunto adverbial.

c) objeto direto, predicativo do sujeito, sujeito, adjunto
adverbial.

d) complemento nominal, sujeito, objeto indireto, objeto
direto.

e) objeto direto, complemento nominal, objeto indireto,

sujeito.

QUESTAO 06 (PSC Il 2019 - QO5)

Leia as frases a seguir:
I. J& li o livro que comprei ontem, no langamento.
I. A verdade é que ndo se |1& mais como antigamente.

IIl. Sou eu que pago as prestagdes do imovel.

Assinale a alternativa CORRETA em relagdo a fungdo
sintatica dos vocdbulos “que” e “se” (postos em
destaque), na ordem em que aparecem:

a) Objeto direto, indice de indeterminacdo do sujeito,
sujeito.

b) Objeto direto, pronome apassivador, objeto direto.

¢) Sujeito, pronome apassivador, objeto direto.

d) Sujeito, indice de indeterminacéo do sujeito, sujeito.

e) Sujeito, pronome reflexivo, objeto direto.

QUESTAO 07 (PSC Iil 2017 - Q03)

De todos os conceitos fundamentais na ciéncia da vida,

a evolugdo é o mais importante e também o mais mal
compreendido. Primeiramente, a evolugdo, assim como
qualquer drea da ciéncia, ndo é capaz de sondar ¢
questiio das origens fundamentais ou significados
éticos. A ciéncia, como um empreendimento, busca
explicar fendmenos e regularidades do universo
empirico, sob o pressuposto de que leis naturais sdo
uniformes no espago e no tempo. Assim, a evolugdo ndo
é o estudo da origem primordial da vida no universo ou
do significado intrinseco da vida entre os objetos da
natureza; essas questdes sao filoséficas (ou teoldgicas)
e ndo fazem parte do dominio da ciéncia. Esse aspecto

P

€& relevante, pois fundamentalistas fervorosos,
disfarcados de “criacionistas cientificos”, afirmam que a
criag@io deve ser equiparada & evolugéo e receber
tempo proporcional nas escolas, uma vez que ambas
sd@o igualmente ‘religiosas”, ao lidar com mistérios

primordiais.
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Em segundo lugar, a evolucdo foi acrescentado um
conjunto de conceitos e significados que representam
muito mais antigos preconceitos sociais e crengas
psicologicas da cultura ocidental do que uma descri¢do
da realidade natural. Tal “bagagem” pode ser inevitavel
em qualguer campo que se relacione de modo téo
intimo com preocupagdes humanas profundas, mas
esse forte viés social impediu-nos de levar a termo a
revolugdo de Darwin. O mais pernicioso e limitante
desses preconceitos € a ideia de progresso, a nogdo de
que a evolugdo possui uma motivagdo ou manifesta
uma poderosa tendéncia de caminhar em diregéo &
maior complexidade, ao projeto biomecdnico mais
eficiente, a cérebros maiores ou alguma outra definigéo
paroquial de progresso. Esse preconceito baseia-se
num antigo desejo que os seres humanos tém de se
colocar no dpice do mundo natural — e, dessa forma,
afirmar um direito natural de dominar e explorar nosso
planeta. Evolugdo, na formulagdo de Darwin, &
adaptacdo a ambientes que mudam, ndo “progresso”
universal. (BROCKMAN, J. & MATSON, K. As coisas sdo
assim, p. 95-96. Adaptado.)

Assinale a alternativa INCORRETA a respeito do sentido
do texto e de fendmenos morfolégicos, sintaticos ou
semdnticos que nele se observam:

a) No Ultimo periodo do primeiro paragrafo, o conectivo
“uma vez que” tem valor semdanticosintatico de causa.
b) Por transmitir informacées objetivas e dados
concretos, a funcdo do texto & a referencial ou
denotativa.

c) A ciéncia ndo especula sobre o porgqué do surgimento
das coisas, sendo, por isso, diferente da filosofia.

d) A teoria de Darwin, embora cientificamente corretq,
tem sido prejudicada devido ds mds interpretacgdes.

e) O “se”, em “os seres humanos tém de se colocar”
(segundo pardagrafo), € uma palavra expletiva ou de

realce.

QUESTAO 08 (PSC Il 2015 - QO2)

H& muito tempo, o homem sonha construir méquinas

que possam livrad-lo das tarefas entediantes do dia a dia.

Durante todo o século XX, os escritores de ficgdo
cientifica estavam preocupados em criar histérias sobre
robds que serviam seus mestres em tudo, sem reclamar
e sem se cansar. Essa era uma visdo tentadora, mas, do
ponto de vista tecnolégico, até o final do século XX
continuava a ser um sonho remoto, simplesmente
porque ndo houve meios de construir essas maquinas.
Que atrasados ainda somos! E, apesar da rejeicdo de
muitos, essa perspectiva tem um qué de atraente.
Alguns pesquisadores dos Estados Unidos, da Europa e
do Japdo continuam a perseguir, incansavelmente, o
sonho de criar servidores robéticos multifuncionais, que
possam fazer o trabalho pesado. A busca tem sido dificil
e os progressos, lentos. No entanto, a partir do ano 2000,
vém sendo desenvolvidos robds experimentais com
considerdvel sofisticagdo. Muitos cientistas j& se
convenceram de que essa tecnologia ndo é apenas
possivel, mas inevitdvel. Hoje em diq, a “era dos robos”
continua situada em algum lugar do futuro, mas estd
cada dia mais préoxima. Sendo assim, daqui a alguns
anos, Nndo pegaremos numMa vassoura que ndo seja
através de um robé.

Como dizia o escritor Oscar Wilde, a civilizagdo precisa
de escravos. Que os escravos sejam, entéo, as
maquinas. Por isso, esses robds tém que ser construidos,
para que tenhamos um novo amanhecer em nossa vida,
com um enlace entre homens e maquinas. (BALCH,
Tucher. “As Maravilhosas mdquinas inteligentes do
futuro”. Texto adaptado.)

Assinale a alternativa em que a palavra QUE exerce a
funcdo de advérbio de intensidade:

a) servidores robéticos multifuncionais, que possam
fazer o trabalho pesado.

b) ndo pegaremos numa vassoura que ndo seja através
de um robd.

c) essa perspectiva tem um qué de atraente.

d) Por isso, esses robds tém que ser construidos.

e) Que atrasados ainda somos!

lazuedu



QUESTAO 09 (PSC Ill 2020- Q05)

Assinale a alternativa que contém frase em que a
concordéncia nominal NAO estd CORRETA:

a) Anexas, seguem as fotografias solicitadas por vocé.
b) Nesta biblioteca hé bastantes livros para concluires
tua pesquisa.

c) Por questdes juridicas ndo podemos dizer —o
champanhal, mas —o espumantel.

d) Os pesquisadores dedicados fomos contemplados
com bolsa de estudos.

e) Numa cang¢do, Fabio Junior declara ao seu amor:

—Vocé é meia displicentel.

QUESTAO 10 (PSC Il 2019- Q03)

Numa frase como “Cerca de 20% da populagdo
brasileira se absteve de votar no Gltimo pleito™:

a) a omissdo de “cerca de” obrigaria a forma verbal a ir
para o plural.

b) a agdo verbal ndo & atribuida a nenhum sujeito.

c) a expresséo “cerca de” apresenta uma quantidade
precisamente determinada.

d) haveria uma outra possibilidade de concordancia
verbal.

e) aforma verbal concorda com o percentual expresso

QUESTAO 11 (PSC Il 2018- Q06)

Assinale a alternativa em que a concorddncia estd
INCORRETA:

a) Precisam-se politicos honestos.

b) A maioria dos espectadores chegaram cedo.

¢) Um bando de pombos sobrevoou o telhado da casa.
d) Prestou-se aos candidatos as informacgodes
solicitadas.

e) No mundo hé pessoas bastantes para prejudicar a

natureza.

QUESTAO 12 (PSC Il 2016- QO3)

Assinale a alternativa em que a forma verbal NAO
apresenta nem vogal temdética nem desinéncia nimero
pessoal:

a) partiriamos

b) convenca

¢) esqueceria

d) abrigasse

e) crias

QUESTAO 13 (PSC Ill 2021 - QOU)

Quanto as regéncias nominal e verbal, assinale C nas

oragdes CORRETAS e E nas INCORRETAS:

() Apesar dos desmatamentos incessantes, a Amazénia
ainda é abundante em drvores e animais.

() Tenho devocdo pela ciéncia, que & a vela na
escuriddo de nossa ignorancia.

( ) Ha& muitas pessoas que acumulam demasiadas
coisas e sdo insensiveis por miséria.

() sei que tens devogdo a Nossa Senhora, até por que és
catélico.

() Todas os habitantes das grandes cidades aspiram ao
ar poluido provocado pelas indUstrias.

() sinto simpatia para com as pessoas humildes, vitimas
que sdo de um sistema social injusto.

Assinale a alternativa que apresenta a sequéncia
CORRETA de C e E de cima para baixo:
a)E-C-E-E-C-C

b)C-E-E-C-C-E

C)E-E-C-C-E-C

dJC-C-E-C-E-C

e)E-C-C-E-C-E

GABARITO

5C 6A 7E 8E 9E 10D 11D 12B 13D

lazuedu



lazuedu



